Материально-техническое обеспечение образовательного процесса Старосиндровского отделения на 01.09.2016 год
Школа размещена в одном двухэтажном типовом здании, построенном в 1974 году. Здание школы с общей площадью 1713 м2. Проектная мощность 480 учащихся. Санитарно-гигиенические условия в основном соответствуют норме. Водоснабжение обеспечивается от внешних сетей. Питьевой режим налажен наличием на первом этаже фонтанчиком. Отопление здания осуществляется от наружной тепловой сети. 
Учебный процесс осуществляется в 1 смену. Средняя наполняемость классов 4 ученика. Группу продленного дня посещают 25 учащихся.
Для организации учебно-воспитательного процесса имеется 12 классных комнат, мастерские технического и обслуживающего труда, библиотека с книжным фондом 3203 экземпляров, 1 кабинет информатики на 8 машин (плюс 1 компьютер – рабочее место библиотекаря), спортивный зал, столовая.

Для обеспечения учебно-воспитательного процесса школа располагает определенным перечнем учебно-наглядных пособий, учебного оборудования.

Санитарно-гигиенический режим в школе удовлетворительный, своевременно осуществляется влажная уборка помещения, соблюдается режим проветривания, норма освещенности. Таким образом, воздушно-тепловой режим и освещение соответствуют норме. 

Оснащенность кабинетов физики, химии, биологии специальным лабораторным оборудованием, препаратами составляет в среднем  70% согласно типовому перечню.
     Выводы: 

Учебно-методическая, материально- техническая база соответствуют реализации имеющихся в ОУ образовательных программ на удовлетворительном уровне.

