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Кирдяшовой Ольги Федоровны
           Учитель,  прежде всего – творец. Творческий учитель умеет превратить учебную рутину в праздник. Для него уроки не тяжкое бремя, а радость и удовольствие, они проходят на «одном дыхании». У творческого учителя дети не считают минуты, у него не урок – песня, которая не прерывается.  Именно на него ложится главная ответственность за судьбу подрастающего поколения. Учитель в ответе за своего ученика. 

Уроки  мокшанского языка и родной литературы – это особые уроки. Дети свободно разговаривают на двух языках: русский и мокшанский. На мокшанском  языке ониговорят с  рождения. И как не утратить любовь к этому языку? Это первостепенная задача учителя.  Уроки немыслимы без создания особой эмоциональной атмосферы увлечённости, которая достигается с помощью музыки, зрительных образов, поэтического текста, игровых ситуаций. Иначе говоря, всё работает на то, чтобы увлечь, зажечь, душевно разбудить ребят.

    Работая в школе, я обратила внимание на то обстоятельство, что в последние годы происходит резкое падение интереса школьников к чтению, к книге, и, как следствие, снижение культуры, неумение правильно, логично выразить свою мысль. Снижается уровень грамотности учащихся, на уроках наблюдается снижение мотивации учебной деятельности, сознательного отношения к овладению знаниями, умениями и навыками. Поэтому я стараюсь сделать  всё возможное, чтобы добиться эффективности работы всех учащихся на уроке, сделать процесс обучения доступным и интересным для каждого ученика, дать любому ученику (и сильному, и слабому) почувствовать себя в ситуации успеха, чтобы школьники с желанием и хорошим настроением шли на мои уроки.

    Я учитель мокшанского языка. 13 лет занимаюсь преподаванием этого предмета, учу, знакомлю школьников с его красотой и поэтичностью. Мокшанский  язык! Как напевен, красив и прост он в общении и как сложен в обучении. Моя цель – научить своих учеников правильно говорить и грамотно писать на родном языке. Чтобы язык бабушкиных сказок, маминых песен дошёл до маленького сердца, чтобы мой ученик не стеснялся своих корней, своего языка. Поэтому уроки для меня и моих учеников - постоянный поиск, непрекращающийся диалог, совместный коллективный труд, основанный на доверии и доброжелательности. Я всегда переживаю и болею душой за каждого ученика, независимо от того каков его результат в изучении моего предмета. Стараюсь делать обучение для учеников интересным и в максимальной степени плодотворным, всегда ищу эффективные пути решения своей обозначенной педагогической проблемы «Игровые элементы  на уроках родного языка и литературы». 
Под направлениями этих проблем я подразумеваю решение выдвинутых мною задач:

1. Формирование интереса к изучению родного языка и литературы.

2. Развитие творческих способностей и навыков устного и практического владения родным литературным языком средствами современных технологий.

3. Воспитание учащихся на ценностях мордовской культуры, обычаях и традициях родного края.

        Я считаю, что формирование интереса учащихся к изучению любого предмета является очень значимой задачей. Именно интерес является стимулом обучения, который активизирует познавательную деятельность учащихся и позволяет сделать процесс познавания продуктивным и привлекательным.

         Каждый учитель формирует интерес к своему учебному предмету в значительной степени благодаря грамотной, творческой организации учебной деятельности, вызывающий у учеников положительные эмоции. Я в своей педагогической деятельности, не нарушая целостность курса родного языка, формирую интерес учащихся к изучению родного языка через использование информационных технологий, меж предметных связей, использование икт.
         Роль информационных технологий в наше время возросла многократно. Уроки с использованием икт представляют широкие возможности для подготовки детей к жизни в информационном пространстве и ориентированию в потоке разных сведений. Детьми эти уроки воспринимаются прекрасно. Поэтому я стараюсь применять уроки – презентации при изучении творчества писателя, при работе над сочинениями по картине, уроки – викторины, уроки – игры для 5-9 классов по обобщению и закрепления знаний.

Ведущая педагогическая идея опыта - развитие ученика как личности не только путем овладения им нормативной деятельностью, но и через постоянное обогащение, преобразование субъектного опыта, как важного источника собственного развития.

Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить своих учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, быть востребованными и успешными. Педагог создаёт условия, в которых проявляется потребность и готовность ученика к самообразованию и самовоспитанию. Своеобразие и новизна предлагаемого опыта заключается в применении новых подходов и методов во взаимодействии с учащимися.

Цель любого личностно ориентированного обучения – создание условий для познавательной активности учеников. Признание ученика главной действующей фигурой всего образовательного процесса составляет, по моему мнению, суть личностно ориентированной педагогики. Это одна из центральных проблем современной школы. Актуальность обусловлена самой учебной деятельностью, обновлением содержания обучения, формированием у школьников приемов самостоятельного приобретения знаний, развития активности. Без внутренней мотивации, без пробуждений интереса освоения знаний не произойдет. Исходя из этого положения, определены принципы педагогической деятельности, необходимые для условия развития и совершенствования личности ребенка:

- использование субъектного опыта ребенка;

- актуализация имеющегося опыта и знания как важное условие, способствующее пониманию и введению нового знания;

- вариативность заданий, предоставление ребенку свободы выбора при их выполнении и решении задач, использование наиболее значимых для него способов проработки учебного материала;

- обеспечение на уроке личностно значимого эмоционального контакта учителя и учеников на основе сотрудничества, сотворчества, мотивации достижения успеха через анализ не только результата, но и процесса его достижения ;

- создание ситуации успеха (на каждом уроке ученик должен почувствовать радость от успешно проделанной работы) ;

- создание благоприятной атмосферы для продуктивной поисковой деятельности (доброжелательность и понимание со стороны учителя, постановка проблемных вопросов, зажигающих и интересующих ребят).

В основе опыта – сочетание традиционных и новых приемов, форм и средств обучения на основе личностно ориентированного подхода, позволяющих создавать развивающую речевую среду на уроках и во внеурочное время, направленных на развитие творческих способностей учащихся, на формирование умений и навыков учебного труда, на воспитание потребности и умения пополнять свои знания.

По такой системе я работаю на протяжении пяти лет в 5 – 10 классах. Создаю комфортную психологическую атмосферу на уроке, ситуацию успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и учителю, и ученику. Происходят качественные изменения в структуре личности ребенка: он более доверчив, открыт, жаждет познания, избавляется от различных комплексов.

	


Интерес к предмету успешно вырабатывается нестандартными и дифференцированными заданиями, ориентированными на выполнение каждым учеником посильной и интересной работы. Это повышает качество знаний учащихся.

В основе своего опыта рассматриваю планирование и организацию учебного процесса, в котором главное место отводится активной, разносторонней, максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности учащихся. Остановлюсь на некоторых формах, методах и приемах организации личностно ориентированного обучения, позволяющих добиться выполнения целей и задач урока, его результативности.

Данная технология обучения позволяет использовать различные типы уроков: урок-диалог, урок-размышление, урок-взаимообучение.

Составляя план урока, всегда думаю, как сделать так, чтобы детям было интересно на моём уроке и, в то же время, чтобы они получили необходимые знания, которые пригодятся им в жизни. В моей педагогической копилке собраны разные приёмы, методы, формы преподавания мокшанского  языка и литературы, активизирующие учебный процесс.

Нетрадиционные методы, применяемые на уроках:

- метод экспрессии; приёмы метода - образные разговоры, написание мини-сочинений. Так, например, на уроках русского языка даю инструкцию: «Почувствуйте себя в лесу. Опишите свои чувства, используя причастия». Тем самым, развивается воображение и творчество подростка через развитие фантазии. Метод даёт возможность выражать свои чувства в социально приемлемой манере.

        В настоящее время очень актуально при обучении языку использование меж предметных связей. Это формирует интерес учащихся. Делает уроки более яркими и впечатляющими. Ученики на таких уроках принимают мир во всём его разнообразии, становятся самостоятельно мыслящими. Я в своей работе стараюсь использовать такие меж предметные связи как: литература и язык, язык и искусство,  язык и математика, язык и музыка и, несомненно, язык и природоведение. Дети – пытливые исследователи окружающего мира и эта способность заложена в них от природы. Каждому учителю известно, что природе отводится особая роль в формировании личности ребёнка. Поэтому я большое внимание уделяю использованию природоведения на родном языке. Это в свою очередь способствует экологическому и эстетическому воспитанию детей. Выбирая материал из природоведения для урока родного языка и литературы, стараюсь довести его до каждого ученика, чтобы они понимали величие и красоту родной природы, любили тот край, где они родились. Мною по этим направлениям проведено ряд открытых уроков: урок-презентация «Синонипне и антонипне», урок родного языка в 7 классе «Глаголсь кода корхтамань пялькс» с использованием национально – регионального компонента (на местном краеведческом материале). Урок родного языка в 7 классе «Междометиятне».  Урок-путешествие родного языка в 5 классе «Мокшетнень щамсна инголи и тяни» с использованием легенд, одежды, обычаев мордвы.  В 9 классе проведен урок «Мокшень ярхцамбяльхть» – обычаи, пища и бытовая утварь мордвы
          Исходя из опыта работы, считаю, что интерес к изучению родного языка можно сформировать и использованием нетрадиционных видов уроков. Они тоже являются условием успешного выполнения работы учащимися. Стараюсь больше проводить уроки – беседы, уроки –экскурсии, уроки -КВНы, уроки – путешествия, уроки-игры, уроки – исследования. В настоящее время больше внимания уделяю проектно – исследовательской деятельности учащихся. Ведь в данный момент нельзя говорить, что ребёнок с первых дней своей жизни находится в атмосфере родной национальной культуры. Поэтому школе отведена роль формировать в ребёнке то, чтобы в его сердце было выделено место патриотизму, уважению и любви к родному краю. Я как учитель с опытом, больше всего уделяю внимание использованию нетрадиционных уроков и национального колорита. Национальный колорит составляет основу культуры человечества. Каждый человек должен изучать историю, культуру своей страны, прошлое своей малой родины. Ведь историческая память очень важна для формирования культурного человека. Считаю очень целесообразным использование национального колорита на уроках и не только , а в воспитании и во внеурочное время. Мною  оформлен кабинет родного языка и литературы. С детьми стараемся красочно оформлять сочинения в альбомы. Кроме этого много времени используем в работе в школьном краеведческом  музее им  Ахмета Симаева.. Я вижу, как все эти предложенные мною работы и задания детям очень нравятся. Как охотно бегут они к бабушкам и дедушкам, может просто старожилам или к соседу поспрашивать о старине, об истории, о бывших земляках, почему такие названия местностей в окрестностях села «Алпе», «Вярьпе»,  и т.п.  Учащиеся с удовольствием работали над проектом «Музейхнень эрявикс шисна народть историянц, обуцянзон, койнзон тонафнемаса»     С детьми мы уже оформили альбом, где записаны названия улиц, полей, оврагов, родников, фамилии жителей села на улицах. Со старшеклассниками уже выполняем более объёмные работы, которые уже представляем на  межрегиональных конкурсах.  

         В 2015году ученица 10 класса Шаханова Ирина стала призером в республиканской научно – исследовательской конференции школьников по практическому краеведению «Историко-культурное  и природное наследие родного края»,  в 2013 году  ученица 8 класса Криворотова Юлия  награждена дипломом за участие в межрегиональном конкурсе ученических исследовательских работ в номинации «Культурное наследие»  

          Отрадно то, что и младшим классам и старшеклассникам занятия исследовательскими работами нравится, и для них очень важно, что эта кропотливая работа приносит свой, пусть небольшой, но результат. И это результат ожидания для каждого ребёнка огромен. Всей этой работой я не только увлекаю детей изучению своего предмета, но и приобщаю их к национальной культуре, воспитываю чувство Родины, патриотизма, нравственности, гордость за духовные богатства Мордовии. Без сомнения можно сказать, что именно это учит родному языку.

          Родному языку в общей системе воспитания принадлежит исключительная роль творческого элемента, которая формирует детскую мысль, и определяет собой, пути её развития. Я считаю, что самым приемлемым для этого, если уже ребёнок умеет с рождения говорит на родном мокшанском языке – развитие творческих способностей у учащихся.

          Исходя из своего опыта работы, я заметила, что однообразие видов работы создаёт скуку на уроках, не оставляет живого следа в сознании детей, не прививает им любви к родному языку. Чтобы избежать этого я стала шире использовать виды творческих работ и заданий. И, конечно же, опять на использовании местного краеведческого материала. При работе, всегда использую сочинения – репортажи, эссе, новеллы, очерки. А также сочинения по картине, сочинения                с элементом описания интерьера, своей улицы, своего села, окружающей природы, лирические зарисовки. И при написании того или иного вида работы, идёт использование и закрепление тем родного языка. В задании стараюсь выделить основное. Например, написать сочинение описание своей улицы с использованием собственных имён существительных и глаголов условного наклонения и т.д. На протяжении написания сочинения решаются несколько задач: развитие творческих способностей, исследовательские навыки, закрепление пройденного материала по родному языку и привитие любви своей малой родины.

         Творческие задания и упражнения – это вид поручений, выполнение которых требует от учащихся, опираясь на богатство понятий, сравнений, связей и способов действий, накопленных в учении и жизненном опыте, силой воображения и активного мышления создать нечто новое, оригинальное, в той или иной мере выражающие их индивидуальные склонности. Например: перевести с русского языка на родной язык отрывок текста, составить из набора слов или словосочетаний предложения. А так же составить по иллюстрации предложения или небольшой рассказ, составить диалог, описать человека по картинке и т. д. Работая несколько лет над своей проблемой, вижу, как нравится ученикам составлять кроссворды по литературе и родному языку, рисовать иллюстрации к сочинениям, составлять сказки. 
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	Призер

	Перякина Ольга Михайловна
	Родная литература
	2014г.
	Муниципальный
	Победитель

	Перякина Ольга Михайловна
	Мокшанский язык
	2014г.
	Муниципальный
	Победитель

	Перякина Ольга Михайловна
	Мордовская литература
	2014г.
	Республиканский
	Победитель

	Перякина Ольга Михайловна
	Мокшанский  язык
	2014г.
	Республиканский
	Участие

	Шаханова Ирина Александровна
	Мокшанский язык
	2015г.
	Муниципальный
	Победитель

	Родькин Андрей
	Мокшанский язык
	2015г.
	Муниципальный
	Победитель

	Шаханова Ирина Александровна
	Мокшанский язык 
	2015г.
	Республиканский
	Участие


         Выбор сочинений и творческих заданий являются важным элементом в общей системе работ по мировоззрению учащихся. Они помогают глубже понять окружающую действительность, человека, самого себя. Радует то, что эти выполненные учениками творческие работы тоже приносят свои плоды. Дети охотно пишут свои небольшие рассказы, стихи, сказки и печатаются на страницах журнала «Якстерь тяштеня». Рисунки Криворотовой Нат. печатаются в журнале «Якстерь тяштеня».
         На своих уроках я всегда использую много материала со страниц журналов «Мокша»,          «Якстерь тяштеня» и газеты «Мокшень правда». В моей работе эти издания являются путеводителями и верными спутниками.

         За многие годы работы обеспечиваю устойчивые положительные результаты обучения, благодаря грамотному и методически оправданному использованию в своей работе разнообразных методов и приемов обучения.   На уроках всегда царит творческая атмосфера, они производят впечатление цельности, законченности, гармоничности, сочетают в себе методическое мастерство, педагогический такт, психологическую обоснованность и языковую целесообразность.  Три года подряд мои ученики являются победителями и призерами во  всероссийской предметной  олимпиаде школьников по мокшанскому языку и родной литературе. Результаты следующие: 

        Я по мере возможности использую на уроках загадки, пословицы, приметы, игры. С отгадками загадок мои ученики тоже выполняют ряд заданий: составляют предложения, находят синонимы, омонимы, проводят фонетический разбор слова, составляют стишки и небольшие рассказы. Сейчас материал по родному языку везде можно найти и успешно использовать. Наверное, только учителю нужно во всём проявлять творчество. 

          И пусть каждый урок даёт детям лишь какую – то часть необходимой информации, но постепенно из этих крупиц складывается целостная картина могучих национальных корней. Национальные корни – многовековой опыт народа, сокровищница народной культуры. Если мы сохраним богатство традиций, национальную культуру – то главным образом мы сохраним наш язык! 

Приложение

           

по мокшанскому языку

в 5 классе
на тему: «Антонипне»

                            Составитель: учитель мордовского  языка                                                                                   
                                              Кирдяшова О.Ф.

                            Темась: «Антонипне».

Цельсь:  Максомс шарьхкодема антонипнень колга,

                маштомс мушендома синь валрисьмоста.

Задачатне: 1.   Виияфтомс кельгомать мокшень кяльти 2.Тонафтомс шабатнень енюста, аруста и мазыста корхтама.

3. Козякофтомс словарнай запасснон.

Цели: 
 Дать понятие об антонимах, уметь находить их в предложениях, уметь составлять с ними предложения. 
Задачи: 

1.Привитие интереса детей к изучению мокшанского языка

2. Развитие речевой культуры, бережного и сознательного отношения к мокшанскому языку.

3. Увеличение словарного запаса учащихся на мокшанском языке.

Оборудованиясь: карточкат, тестт, компьютер, экран,     

                                мультимедийнай  проектор, диск.

Формы проведения: урок – презентация.

 Урокть молемац.
                I Организационнай частсь.

    1. Шумбракстомась. 

    2. Урокть теманц и целензон азондомасна. (2,3 слайттне).

- Тячи урокса лятфтасаськ синонипнень и карматама содама антонипнень колга и виияфтсаськ  антонипнень колга шарьхкодемаснон, и маштомс мушендома синь валрисьмоста.

(Учитель рассказывает о целях и задачах урока)

II Ётаф материалть лангса работась. (синонипне).

(Работа над пройденной темой «Сионимы»)

1. Лятьфтасаськ, мезе стамсь синонимсь? 

Синонипне – валхт, конат смузень коряс фкат или маластоннет, но азовихть – кулевихть аф фкакс.

2. - Морафтомс пакшть. Кодама произведенияста сявф? Кие сонь сёрмадозе? Лия шрифтса печатлаф валхнень полафтомс синонимса. 

(Прочитать текст, вспомнить из какого произведения и кто автор этого произведения. Выделенные слова надо заменить синонимами так, чтобы смысл текста не менялся)  

                   Кие сяда цебярьста? (4сладсь)

 (Кто лучше?)

      -Ашеть ляда, цёрай. Ащат эсь кудсонк, тят тапа пря. Пъчкат. Докторське стане мярьгсь (азозе). Дружокське маласот. Най ёладай перьфкат, най (фалу) учи эсот,- корхнезе уноконянц Виряз атя.

… Кърьвязсь(палозевсь) менельть краец. Ваймосесь вармась, кашт изь моле вирсь.

   Съргозсь Стёпаське. Варжакстсь атянц лангс и кенярдезь пеедезевсь (рахазевсь).

   Валда Виряз атянь кудоц.                                     

                      Яков Пахомович Григошин (Вирязонь унокоц)

                   III Работась од материалть лангса.

(Объяснение нового материала)

Од материалть азондомац.

Тячи тонафнесаськ аф аньцек од материалть, но и козякотфтсаськ словарнай запасоньконь тялонять колга.  (5слайдсь).

(Сегодня не только изучим новый материал, но и  уделим внимание последнему месяцу зимы).

                                Содак! ( 6 слайдсь).

                                ( Знай)!

1. Учительсь азонды антонипнень колга.

(Учитель рассказывает об антонимах)
Куцень вяри, валгонь алу, варжакстонь инголи и фталу.

           Антонипне – тя фкя и сяка корхтамань пяльксонь валхт карань-каршек значения мархта.

       Антонипне сувсихть фкя сяка корхтамань пяльксс:

куцень, валгонь- глаголхт;  мазы, якстерь (прилагательнайхть) .

Улихть валхт, конатнень ёфси аш антонимсна: пильге, марь, тракс.

      Антонипне пяк сидеста васьфневихть валмуворкснень эса:

Цебярь ялга мархта кись нюрьхкалгоды, кальдяв мархта - кувалгоды.

Пяк сидеста васьфневихть антонипне содама ефкснень эса и пословицатнень эса. Учительсь азонды примерхт.

(Часто антонимы встречаются в мордовских загадках и пословицах. Учитель читает с экрана, а ученики находят антонимы).

 1.   Тейнт мон азондан содама ёфкст и

       пословицат.  (7 сладсь)

- Максф содама ёфкснень и пословицатнень эзда мумс карань-каршек ащи значения мархта валхнень и азомс, кодама корхтама пяльксса синь азфт.

                     1).  Касы сон аф кизонда,
                       Касы аньцек тялонда,

                       Крыша алу – прянц лангс.  ( Эйзюрось)

    2). Юмай- аф вешеви,  

       Лиси-аф кяшеви.                    (Шись, ковсь)

                                  3). Тялонда эжди,

                                    Кизонда ваймоси. (Голландкась)

Пословицатне. (8 слайдсь)

1). Къда сексенда кържа пизелда – ловда ули лама.

2) Лямбе тундать удосак – кельме тялоть сюдосак.

3). Тялось якшама – кизось лямбе ули.

4). Нолати кувака шись, а тевонь кельгити – весь.

2.  Работась книгать коряс.

  (Работа с книгой).

291-це упражнениять тиемац.  (шабатне лувсазь мезе эряви тиемс упражненияса)

3.  Кие сяда курок? (индивидуальнай работа)

 (Кто быстрее?) Каждому ученику дает учитель стихи, а они их выразительно читают и к выделенным словам находят антонимы).

Шабатненди максовихть стих пакшт, коса эряви  выделеннай валхненди кочкамс антонипт.

         ТЯЛА.

1.Тусь кунара лямбе кизось,

Шиське зждема ни сизесь.

Шять, юмась сон кати – коза,

Даволсь пяльди тяза – тоза.

2.Тялось арды нурдоняса,

Тялось паксяса, ульцяса.

Ков аф ванат – акша модась,

Вармась сувондсь – сяконь содась.

3.Удыхть, сетьмость сенем ляйхне,

Кевонзафтозь эчке эйхне.

Вармась вири од кит панчси,

Тоста аф мушенды панчфнень.

4.Аньцек Якшам атясь якай,

Кяжиста эрь кенкшти чакай.

Ловсь аф лоткси вярде прамда…

Вай, мзяра акша щамда.

5.Нурда поласне ловть ала

Чикор – чикор – ушедсть мора.

Эх, тон тяла, кельме тяла, 

Сай тундась – аф тяфта мора     (  А.К.Мартынов.)
 4. Кие сяда лама? (9,10 слайттне).

       (Кто больше и лучше? В предложении необходимо заменить выделенное слово антонимом и сделать перестановку слов так, чтобы смысл предложения не менялся). 

-Кие сяда курок полафтсы выделеннай валть антонимса тяфта, штоба валрисьмоть смыслац афоль полафтов. (9слайдсь).

- Кие сяда лама муй кяшф антонипт картинкать коряс (10сладсь).

(Работа по рисунку. Кто больше подберет  антонимов.) 

- Кие сяда лама антоним кочкай валхненди: якшама  (лямбе, пси), валомне (эрязста, курокста),  кальдяв (цебярь, пара), авардемс (рахамс, пеедемс).

5. ДИКТАНТ «Проверяса эсь прязень» (11,12 слайдсь)

(Диктант «Проверяю сам себя» Дети пишут под диктовку учителя, а затем   проверяют свою работу по экрану . Подводятся итоги.) 

1).Тяштемс сонцень диктантть;

Тялонда стака эрямс нармоттненди. Кельме кофнень синь малаткшнихть куттненди, тясть юксне аннемс синь. Кельгость и ванфтость толгафнень!

2). Шабатне проверясазь, мезе тяштсть под диктовку.

3). Подводим итокнень.

6. Заданиятне компьютерть коряс. (13 слайдсь)

   Мумс валхненди  антонипт. 

(  Быстро называть антонимы к словам на экране). 

Кели (тяйняня),  шура (сиде), тяса -тоса), ичкозе (маласа), од (сире), лисемс (сувамс), якшафтсь (лямбоськодсь), стака (теждя), шобда (валда).

 7.      Игра – колендема.

          (Игра: каждому ребенку выдается табличка со словами. Под диктовку учителя они должны будут быстро найти и  закрыть нужные слова (антонимы) квадратиками. Выигрывает тот, у которого останется меньше открытых слов. В эти таблицы будут включены по 3 слова, которые антонимов не имеют.  Учитель расскажет, что некоторые слова не имеют антонимов)
1).Кажнай шабати максови таблица вал мархта.

2) Учительсь азонды валхт, а шабатне курокста мусазь таблицаста синь антонимснон и кяшсазь листькяснон мархта)

3). Подводим итокнень. Кие сяда лама кяши валда?                             

8. Тестт. (Тесты – 2 варианта).
1). Шабатненди максови кафта вариантова тестовай заданият.
                             Арьсек!

1 вариантсь.

1. Мусть валть, конань фкя смузец.

            А путомс

        Б вятемс

        В сёра

2. Мусть валхнень, конат молихть аф эсь смузьсост.

       А валда ши

       Б валда ве

       В валда ки

3. Кочкада синоним якшама валти.

                 А лямбе

                 Б сетьме

                 В кельме

4. Кода мярьгихть каршек ащи значения мархта валхненди?

           А  омонипт

           Б  синонипт

В антонипт

2 варинтсь.

1. Мусть валть, конань лама смузенза.

     А пря

     Б тракс
     В лофца

2. Мусть, мзярда валхне молихть аф эсь смузьсост.

     А золотань суркс

     Б  золотань кядь

     В золотань пилькс

3. Кочкада синоним рахамс валти.

     А авардемс

     Б ризнамс

     В пеедемс

4. Кода мярьгихть валхненди, конатнень эса азови фкя сяка жа понятиясь?

     А синонипт

     Б антонипт

     В омонипт

2). Учительсь сявсыня тесттнень куду проверямс.

   (Тесты ученики сдают учителю).

 9. Прянь синнема.( 14 слайдсь)
1).Кочкамс антонипт валхненди.

    (Подобрать к ниже перечисленным словам антонимы). 

                              «Кяшф» валхт.
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   Кельговикс-аеркс

Коське-начка

Кели-тяйня

Кельме-опана

Лафча-нарде

Шобдава-илять

Лотка-панда

Эрек-таяна

2). Васенце букваснон эзда вярде алу лувсасть сёрматф валхнень марстонь лемснон

IV. Урокть итогоц.

V. Кудонь заданиясь: Сочинения «Эх, тон, тяла, тялоня – акша руця паляня!» (15,16 слайдсь и 2 презентациясь).

Сочинениясь тяштеви омбоце презентациять колга, коса няфтеви лама слайтта и мороть вельде «Тялоня».  
(Домашнее задание – Написать сочинение на тему «Эх, ты, зимушка, зима – раскрасавица моя». 15,16 слайды и вторая презентация в сопровождении песни « Зима»).  

