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Описание собственного инновационного педагогического опыта.

     Тема инновационного педагогического опыта «Экологическая культура как средство формирования бережного отношения к природе у детей школьного возраста».

      Актуальность и перспективность опыта  обусловлена тем, что в школьном возрасте закладываются основы личности, в том числе позитивное отношение к природе. Школьное воспитание и обучение является непрерывным  звеном системы экологического образования, поэтому неслучайно встаёт перед педагогами задача формирования у школьников основ культуры рационального природопользования, защита животных и природы. На нашей планете в последнее время отмечаются серьёзные нарушения механизмов саморегуляции систем разных уровней, вплоть до биосферы. Причины этого видятся, в том числе в экологической неграмотности человека, относящегося к окружающему миру потребительски, занимающего по отношению к природе антропоцентрическую позицию. Именно поэтому задача экологического развития ребёнка представляется первоочерёдной, так как все сферы развития личности неразрывно связаны с воспитанием у ребёнка ответственного отношения к миру природы.  

      Концептуальность предлагаемого опыта заключается в применении знаний экологической культуры для бережного отношения к природе. Практическая значимость данной проблемы заключается в том, чтобы научить детей школьного возраста беречь природу и охранять её богатства.

    Наличие теоретической базы опыта. Работа по формированию бережного отношения к природе с учениками проводится   в повседневной жизни, на прогулке, в игре.

     На уроках дети знакомятся с предметами и явлениями неживой природы; с растениями , частями растений, их формой, цветом, изменением в процессе роста и по временам года, охраной растений; с животными домашними и дикими, с их внешним видом, с их особенностями передвижения, питания, с местом обитания животных, с изменениями их жизни в разное время года, узнают, как необходимо человеку заботиться о животных и охранять их; с трудом по выращиванию растений. 

        В повседневной жизни детей также уделяется большое внимание воспитанию экологической культуры. Примером является работа учеников в уголке природы по уходу за комнатными растениями, наблюдение за их ростом и цветением. Заполнение календаря природы – ещё одно дело повседневной жизни. Дети регулярно фиксируют погоду и состояние живой природы, когда ведутся наблюдения за ней. Я в своей работе всегда обращаю внимание детей на растения, которые растут на участке, на то, как бережно нужно к ним относиться. В зимний период обязательной частью нашей работы является подкормка зимующих птиц и наблюдение за ними. 

     Правила поведения в природе, ответственность за неё у детей школьного возраста наиболее эффективно усваиваются в игровой деятельности. В своей работе я использую игры экологического содержания, обеспечивающие не только эффективность усвоения школьниками представлений о правилах поведения в природе, но и их соблюдение в реальном взаимодействии с природой. Контроль за их соблюдением с моей стороны и со стороны сверстников способствует предупреждению негативных поступков детей в природном окружении и воспитанию у школьников осознанного отношения к живому.

      Ведущая педагогическая идея.  Само по себе наличие экологических представлений не гарантирует экологически целесообразного поведения личности. Для этого необходимо ещё и 
соответствующее отношение к природе. Оно определяет характер целей взаимодействия с природой, его мотивов, готовность поступать с точки зрения экологической целесообразности. Уже в процессе освоения экологических представлений у детей происходит формирование 
эмоционального отношения к растительному и животному миру. 

         Мне кажется, что важнейшим показателем экологической воспитанности школьников является их участие в деятельности, имеющей экологически ориентированный характер, в процессе которой углубляются и закрепляются экологические представления и проявляется активное гуманное отношение к природе. При этом я объясняю детям, что дикая природа прекрасно обходится без деятельности человека, она живёт по своим собственным законам.

           Очень важно, чтобы в школьном возрасте ребёнок был зрелым не только в физическом и социальном отношении, но и достиг определённого уровня умственного и эмоционально-волевого развития. Ребёнок должен владеть мыслительными операциями, уметь обобщать и дифференцировать предметы и явления окружающего мира, уметь планировать свою деятельность и осуществлять самоконтроль. На этой основе формируется экологическая культура личности, направленная на гармонизацию отношений человека  с природой.

     Оптимальность и эффективность средств.  Немаловажную роль в формировании бережного отношения к природе у детей школьного возраста играет организация совместной деятельности и правильный выбор воспитателем методов обучения.  Я использую наглядные методы: наблюдение, рассматривание картин, демонстрация моделей, презентаций; практические методы: игра, элементарные опыты и моделирование; словесные методы: рассказы, чтение художественных произведений  о природе, беседы. В своей работе с детьми я использую разные методы в комплексе, правильно сочетаю их между собой.

    Результативность опыта.  В результате использования вышеуказанных подходов в формировании бережного отношения к природе у детей школьного возраста удаётся:

- направлять активную деятельность школьника на осознанное сохранение природы.

- воспитывать в школьниках гуманно – ценностное отношение к природе.

- воспитывать любовь к растительному и животному миру.

- формировать у детей экологические знания, культуру и отношение к природе.

- способствовать развитию бережного и ответственного отношения к окружающей природе.

- формировать осознанно-правильное отношение к планете Земля (наш общий дом) и к человеку, как части природы.
Приложения. Перечень занятий по теме:
· Занятие «Осень золотая в гости к нам пришла».
· Экологический праздник «День птиц».

· Открытое занятие «Зимующие птицы». Презентация к занятию.

· Занятие «Покормите птиц зимой». Презентация к занятию.

· Выставка «Лучший домик для птиц»
·  Познавательная беседа «Они занесены в Красную книгу». Презентация к беседе.
· Занятие «Почему исчезают животные».

· Открытое занятие «Мы – друзья природы
· Весеннее экологическое развлечение «Здравствуйте, птицы!»

· Открытое занятие «Земля – наш общий дом». Презентация к занятию.

· Занятие «Как живут растения зимой». Презентация к занятию.

· КВН «Времена года». 
· Экологический праздник «День Земли».
· Занятие «Растения, животные, насекомые. Кто они?»  Презентация к занятию.
· Открытое занятие «Перелётные птицы». Презентация к занятию.
