Занятие 1.  ФАКТОРЫ СРЕДЫ. ОБЩИЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ДЕЙСТВИЯ НА ОРГАНИЗМЫ
Среда и условия существования организмов. Необхо​димо различать такие понятия, как среда и условия су​ществования организмов.
Среда — это все, что окружает организм и прямо или косвенно влияет на его состояние, развитие, рост, выживаемость, размножение и т. д. Среда каждого орга​низма слагается из множества элементов неорганической и органической природы и элементов, привносимых чело​веком, его производственной деятельностью. При этом одни элементы могут быть необходимы организму, дру​гие почти или полностью безразличны для него, а третьи оказывают вредное воздействие. Так, например, заяц-бе​ляк (Lepus timidus) в лесу вступает в определенные взаимоотношения с пищей, кислородом, водой, химиче​скими соединениями, без которых он обойтись не может. А вот валун, ствол дерева, пень, кочка не оказывают су​щественного влияния на его жизнь: заяц вступает с ни​ми во временные (укрытие от непогоды, врага), но не обязательные связи.
Условия существования, или условия жиз​ни,— это совокупность необходимых для организма эле​ментов среды, с которыми он находится в неразрывном единстве и без которых существовать не может.
Элементы среды, необходимые организму или отри​цательно на него воздействующие, называются экологи​ческими факторами. В природе эти факторы действуют не изолированно друг от друга, а в виде сложного комп​лекса. Комплекс экологических факторов, без которых организм существовать не может, и представляет собой условия существования, или условия жизни данного ор​ганизма.
Различные организмы по-разному воспринимают и не​одинаково реагируют на одни и те же факторы. Кроме того, для организмов каждого вида характерны свои особые условия. Растения и животные пустынь и полу​пустынь существуют в условиях повышенной температу​ры и низкой влажности. В тундре обитают растения и животные, чувствительные к недостатку влаги и способ​ные переносить низкие температуры. Жители соленых и пресных вод по-разному воспринимают концентрацию минеральных веществ. Избирательно относятся к тем или иным факторам животные и растения тундр, пресных озер и соленых морей.
Все приспособления организмов к существованию в различных условиях выработались исторически. В ре​зультате сформировались специфичные для каждой ге​ографической зоны группировки растений и животных.
Классификация факторов. Анализ огромного разно​образия факторов позволяет разделить их более или ме​нее четко на три основные группы: абиотические, био​тические и антропогенные.
Абиотические факторы — это комплекс усло​вий неорганической среды, влияющих на организм. Они делятся на химические (химический состав атмосферы, морских и пресных вод, почвы, донных отложений) и физические, или климатические (температура, баромет​рическое давление, ветер, влажность, радиационный ре​жим и др.), факторы.  Строение поверхности (рельеф), геологические и климатические различия обусловливают огромное разнообразие абиотических факторов, играю​щих соответствующую роль в жизни исторически приспо​собившихся к ним видов животных, растений и микроорганизмов. Численность (биомасса) и распределение организмов в пределах ареала зависят от лимитирую​щих факторов, т. е. от факторов, необходимых для су​ществования, но представленных в минимуме. Для жи​телей пустынь это вода, для многих водных организ​мов — количество растворенного в воде кислорода. Биотические факторы среды — это совокупность влияний жизнедеятельности одних организмов на дру​гие. Они носят самый разнообразный характер. Живые существа служат источником пищи (растения — для животных-фитофагов; животные — для хищников), сре​дой обитания (хозяин — для паразита, крупные расте​ния— для эпифитов), способствуют размножению (опы​лители растений), оказывают химические, физические и другие воздействия. Биотические факторы действуют не только непосредственно, но и косвенно — через окружа​ющую неживую природу. Например, бактерии влияют на состав почвы; под пологом леса происходят измене​ния микроклимата.
Антропические факторы — совокупность воз​действия деятельности человека на органический мир. По мере исторического развития человечества и возникно​вения специфических, присущих только ему закономер​ностей природа обогатилась качественно новыми явле​ниями. Уже фактом своего существования люди оказы​вают на окружающую их среду заметное влияние. На​пример, в процессе дыхания в атмосферу ежегодно по​ступает 1,1 х 1012 кг углекислого газа, а годовая потреб​ность человечества в пище оценивается величиной 2,7х 1015 ккал (11,34- 1015 кДж). Но в значительно боль​шей степени на природу влияет производственная дея​тельность людей. В результате изменяется рельеф и хи​мический состав земной поверхности, атмосфера, про​исходит перераспределение пресной воды, изменяется климат планеты в целом, ликвидируются отдельные ес​тественные биогеоценозы, повсеместно создаются искус​ственные агробиогеоценозы, эксплуатируются полезные и уничтожаются вредные для человека виды растений и животных, возделываются культурные растения и одо​машниваются животные. 
Значение антропических факторов, по мере того как человек все полнее завоевывает и подчиняет себе природу, постоянно возрастает.
Влияние на организм абиотических факторов. Абио​тические факторы могут оказывать на организм пря​мое воздействие и косвенное (опосредованное). Например, температура среды, действуя непосредствен​но на организм животного или растения, определяет их тепловой баланс, течение физиологических процессов. Вместе с тем температура как абиотический фактор мо​жет оказывать и косвенное влияние. Так, обеспечивая те или иные условия для развития растений, являющихся кормом для животных фитофагов, она может повлиять на жизнедеятельность последних.
Эффект воздействия экологических факторов зависит не только от их характера, но и от дозы, воспринимаемой организмом (высокая или низкая температура, яркий свет или темнота). У всех организмов в процессе эволю​ции выработались приспособления к восприятию факто​ров в определенных количественных пределах. Однако для каждого организма, будь то растение, животное или микроорганизм, существует конкретное количество фак​торов, наиболее благоприятное для него. Уменьшение или увеличение этой дозы относительно пределов оптималь​ного диапазона снижает жизнедеятельность организма, а при достижении максимума или минимума вообще исключается         возможность         существования       его
(рис.2).
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Чем больше доза фактора отклоняется от оптималь​ной для данного вида величины (как в сторону повыше​ния, так и понижения), тем сильнее угнетается его жиз​недеятельность.  Границы,   за которыми   существование организма невозможно, называются нижним и верхним пределами выносливости.
Интенсивность экологического фактора, наиболее благоприятная для жизнедеятельности организма, назы​вается оптимумом, а дающая наихудший эффект,— пессимумом. Пессимум – это условия, при которых жизнедеятельность организма максимально угнетается, но он ещё может существовать
Экологическая пластичность организмов. Для каж​дого организма и в целом для вида есть свой оптимум условий. Как оказалось, он неодинаков не только для разных видов, находящихся в различных условиях, но и для отдельных стадий развития одного организма. Хоро​шо известны, например, оптимальные температуры цве​тения, плодоношения, прорастания, икрометания, раз​множения многих видов. В зависимости от того, какой уровень оптимума наиболее приемлем для видов, среди них различают тепло- и холодолюбивые, влаго- и сухо​любивые, приспособленные к высокой или низкой соле​ности. 
* Пессимум — это условия, при которых жизнедеятельность ор​ганизма   максимально   угнетается,   но он еще может существовать.

Для каждого вида характерна и степень выносливости. Например, растения и животные умеренного по​яса могут существовать в довольно широком температур​ном диапазоне, виды же тропического климата не выдер​живают значительных колебаний ее.
Свойство видов адаптироваться к тому или ино​му диапазону факторов среды обозначается понятием  экологическая пластичность (экологическая валент​ность) вида. Чем шире диапазон колебаний экологи​ческого фактора, в пределах которого данный вид мо​жет существовать, тем больше его экологическая пластичность.
Виды, способные существовать при небольших откло​нениях фактора от оптимальной величины, называются узкоспециализированными, а выдерживающие значитель​ные    изменения    фактора — широкоприспособленными. К первым относится большинство обитателей морей, нор-. мальная жизнедеятельность которых сохраняется лишь при высокой концентрации солей в окружающей среде. Организмы пресных вод,   наоборот,   приспособлены   к низкому содержанию солей в среде. Следовательно, и морские и пресноводные виды обладают невысокой эко​логической пластичностью по отношению   к   солености. Однако   трехиглой  колюшке   (Gasterosteus   aculcatus), например, свойственна большая экологическая пластич​ность, поскольку она может жить как в пресных, так и в соленых водах.      Экологически непластичные, т. е. маловыносливые виды  называются   стенобионтными    (stenos — уз​кий) , более выносливые — эврибионтными (eyros — широкий). Стенобионтность и эврибионтность характе​ризуют различные типы приспособления организмов   к выживанию.    Виды,   длительное   время   развивавшиеся в относительно стабильных условиях, утрачивают эко​логическую пластичность и вырабатывают черты стено-бионтности, в то время как виды, существовавшие  при значительных колебаниях факторов среды, приобретают повышенную экологическую пластичность и становятся эврибионтными (рис. 3). Отношение организмов к коле​баниям того или иного определенного фактора выража​ется прибавлением приставки эври- или стенок назва​нию фактора. Так, по отношению к температуре разли​чают эври- и стенотермные организмы, к концентрации солей — эври- и стеногалинные, к свету — эври- и стено-фотные и т. д.                                                                
По отношению ко всем факторам среды (или во вся​ком случае ко многим) эврибионтных организмов очень мало. Чаще всего эври- или стенобионтность проявляет​ся по отношению к одному фактору. Например, морские и пресноводные рыбы будут стеногалинными, в то время
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как упомянутая трехиглая колюшка — типичный эвригалинный представитель; растение, будучи эвритермным, может одновременно относиться к стеногигробионтам, т. е. быть менее стойким относительно колеба​ний влажности.
Эврибионтность обычно способствует широкому рас​пространению видов. Как известно, многие простейшие, грибы (типичные эврибионты) являются космополитами и распространены повсеместно. Стенобионтность же обыч​но ограничивает ареалы. Однако нередко благодаря высокой специализированности стенобионтам принадле​жат обширные территории. Так, рыбоядная птица скопа (Pandion haliaetus), являясь типичным стенофагом, по отношению к другим факторам выступает как эвр'ибионт. Она обладает способностью в поисках пищи пе​редвигаться на большие расстояния и занимает значи​тельный ареал.
Поскольку все факторы среды взаимосвязаны и сре​ди них нет абсолютно безразличных для любого орга​низма, каждая популяция и вид в целом реагируют на эти факторы, но воспринимают их по-разному. Такая из бирательность обусловливает и избирательное отноше​ние организмов к заселению той или иной территории. Распространение организмов зависит от времени и мес​та их происхождения, от факторов, к которым они исто​рически приспособились. В результате какой-то фактор, препятствующий распространению одних видов, может оказаться благоприятным для других. Так, для адапти​рованных к пресной воде растений и животных высокая концентрация солей морей и океанов является препятст​вием для заселения их и, наоборот, морские животные и растения не способны существовать в пресных водоемах.
Различные виды организмов предъявляют неодина​ковые требования к почвенным условиям, температуре, влажности, свету и т. д. Поэтому на разных почвах, в разных климатических поясах произрастают различные растения. В свою очередь в растительных ассоциациях формируются неодинаковые условия для животных. Ис​торически приспосабливаясь к абиотическим факторам среды и вступая в определенные биотические связи друг с другом, животные, растения и микроорганизмы рас​пределяются по различным средам и формируют много​образные биогеоценозы, в конечном итоге объединяю​щиеся в биосферу Земли.
Таким образом, к каждому из факторов среды особи и формирующиеся из них популяции приспосабливают​ся относительно независимым путем. При этом экологи​ческая валентность их по отношению к разным факто​рам оказывается неодинаковой. Вот почему каждый вид обладает специфичным экологическим спектром, т. е. сум​мой экологических валентностей по отношению к фак​торам среды.

Задания к лекции.
1.  Определите, к каким факторам среды (абиотическим, би​отическим или антропогенным) можно отнести: хищничество, вырубку лесов, влажность воздуха, температуру воздуха, па​разитизм, свет, строительство зданий, давление воздуха, кон​куренцию, выброс углекислого газа заводами, соленость во​ды.
2.  Рассмотрите график зависимости (рис. 1) численности се​миточечной божьей коровки от температуры окружающей среды.
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Рис. 1. Зависимость численности божьей коровки от температуры окружающей среды
Укажите следующие параметры:
А. Температура, оптимальная для этого насекомого.
Б. Диапазон температур зоны оптимума.
В. Диапазон температур зоны пессимума (угнетения).
Г. Две критические точки.
Д. Пределы выносливости вида.
4. Ребята решили озеленить территорию школы и посадить аллею из елей. В лесхозе им разрешили выкопать ели в лесу, но посоветовали брать молодые растения с просеки. Ребята не послушались и выкопали ели в глубине леса. Посадили их правильно, но через некоторое время заметили, что хвоя елей побурела и начала осыпаться. Дайте объяснение описанного явления.
ТЕСТ по теме «ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ»

Вариант1 

Из предложенных вариантов ответов выберите один верный.

А1.Какой уровень организации является объектом изучения науки экологии

1) молекулярный

2) клеточный

3) органный

4) популяционно-видовой

А2. Активность какого животного в наибольшей степени зависит от температуры окружающей среды

1) серой цапли

2) северного оленя

3) прыткой ящерицы

4) большой синицы

А3. Приспособлением хвойных растений к уменьшению испарения воды служит

1) длительность сохранения хвои на дереве

2) ежегодная смена хвои

3) ограниченное число устьиц и плотная кожица хвоинок

4) быстрое передвижение воды по сосудам проводящей ткани

А4. Активность животных обитающих в пустыне зависит от

1) характера питания

2) влажности воздуха

3) температуры воздуха

4) особенностей движения

А5. Четко выраженное ярусное расположение растений в лесу указывает на их приспособленность к

1) улавливании энергии солнечного света

2) поглощению большого количества кислорода

3) поглощению  большого количества углекислого газа

4) уменьшению испарения воды

А6. Антропогенными называют факторы

1) связанные с деятельностью человека

2) абиотического характера

3) обусловленные историческими изменениями земной коры

4) определяющие функционирование биогеоценозов

А7. Конкурентные отношения между организмами в экосистемах характеризуются

1) угнетением видами друг друга

2) ослаблением внутривидовой борьбы

3) созданием среды одними видами для других

4) формированием сходных признаков у разных видов

А8. Какой из примеров характеризует проявление биотического фактора в природе

1) накопление химических элементов в прибрежной растительности

2) весенний разлив реки

3) сезонное пересыхание водоема

4) чередование приливов и отливов

А9. К абиотическим факторам среды относят

1) преобразование солнечной энергии

2) нашествие саранчи

3) скопление помета в колониях птиц

4) обильный снегопад

А10.  Организмы жизнедеятельность и активность, которых  зависят от поступающего извне тепла называют

1) теплокровными

2) эндотермными

3) холоднокровными

4) гетеротермными

Установите соответствие между содержанием правой и левой колонок таблицы, ответ впишите в таблицу для ответов.

В1. Установите соответствие между животным и способом переживания им неблагоприятных условий среды

	ЖИВОТНОЕ
	СПОСОБ  ПЕРЕЖИВАНИЯ НЕБЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ

	А) северный олень

Б) серый гусь

В) бурый медведь

Г) желтый суслик

Д) деревенская ласточка


	1) спячка

2) миграции


	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Выберите три верных ответа, запишите цифры в таблицу в порядке возрастания
В2. Какие экологические факторы относят к антропогенным?

1) распашка целинных земель

2) действие солнечного света

3) изменение влажности

4) повышение температуры

5) загазованность атмосферы в крупных городах

6) создание заповедников

	
	
	


Ответы присылайте по электронному адресу   ov_korshunova@mail.ru
