Материально-техническое обеспечение образовательного процесса МБОУ «Учхозская СОШ
Школа размещена в типовом двухэтажном  здании, сданном в эксплуатацию в 1992 году. Здание школы рассчитано  на 198 посадочных мест. 
 В 2014 – 2015 учебном году в школе обучается 117 учащихся; учебный процесс осуществляется в одну смену. 
Для организации учебно-воспитательного процесса имеется 11 классных комнат, раздельные мастерские технического и обслуживающего труда, библиотека, один кабинет информатики на девять машин, спортивный зал, актовый зал, столовая. 
Имеется хозяйственный  блок: гараж, автоматизированная  котельная и все коммуникации. Площадь пришкольного участка составляет 1,0 га. 
Для обеспечения учебно-воспитательного процесса школа располагает определенным перечнем учебно-наглядных пособий, учебного оборудования.

Санитарно-гигиенический режим в школе удовлетворительный, своевременно осуществляется влажная уборка помещения, соблюдается режим проветривания, норма освещенности составляет 300 люкс. Таким образом, воздушно-тепловой режим и освещение соответствуют норме. 

Оснащенность кабинетов физики, химии, биологии специальным лабораторным оборудованием, препаратами составляет в среднем 85% согласно типовому перечню.

      За последние три года значительно улучшилась материально-техническая база школы. Приобретены кабинет начальных классов и математики с интерактивным оборудованием.
        
Вывод: учебно-методическая, материально-техническая база образовательного процесса соответствуют реализации имеющихся в ОУ образовательных программ на удовлетворительном уровне.
